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Legame
covalente puro

Numero di massa
Orbitale (protoni + elettroni)
04<AE<17/19

Legame
covalente polare

Simbolo chimico
dell'elemento

Carica elementare = +1,6 * 10-'°C (protone);
-1,6 * 10-9C (elettrone);

o o A AE>1,7/1,9
Massa Protone e Neutrone Legame
ionico

* 27Kg = * 1024
1,67 *107Kg=1,67* 102 g MASSA ATOMICA

Massa elettrone 9,1 1 * 1 0-31 Kg Media delle masse dei suoi isotopi AT T

ponderadata sulla loro abbondanza
percentuale in natura. FORMULA

AE = Differenza
di elettronegativita

100

Numero atomico I

TAVOLA PERIODICA ‘ ACIDI E BASI FORTI

B Metali alcalini Attinoidi Nu co —
Metliacinoteros (@ Gasnobi Simbol J BASI FORTI
@ Eementiditransizione () Elementi sintetici [ -
Semimetall Al 51 POH# FORMULA _
K - . n B POH FORMULA __ pOH =-log [H ]
prima calcolare.il pOH!
Ca 3 Ga ’ AsJ ) . .
e ) = o | g Per le basi forti monoprotiche
. - — Es. NaOH = [OH ] - base forte monoprotica
S INg® (Sn % Sb s Tegs
- Py
- ol ; —1— )
S.R. . E a u ! . a . f? v e Yq Per le basi forti poliprotiche
. Es. Ba(OH), bisogna tenere conto della
Ba_ s6 Tlger Pb & Bi 82 Po & At & Rn_s
3000000888 NEEEEE e
saria Taio  Pombo  BAmuo  Pooe st Radon
Raeu La [OH ] per stechiometria ¢ il doppio
rido della [Ba(OH),]
Una volta trovato il pOH, per trovare
T T
Np @ Pu 103
Nettunio plutonio Laredo

e Rebgio Mmico Masse atomiche da conoscere al test:
Regole per i n° di ossidazione 28 |Andamento raggio atomico Andamento x - El - AE e
Tutti gl elementi possono avere n.ox =0 Meta della distanza trai centri dei e WogenoH1] CarbonolC1 lodol 127

nuclei di 2 atomi contigui dello
Nel gruppo | tutti gl elementi hanno n.ox = +1 (tranne h) (e AEE—— SodolNa23] sactoIN14] EioHed]

I gruppi Il e lil hanno rispettivamente n.ox = +2 e +3 Potassio K35] fosloroP31]  FerrolFes585)
Nel gruppo IV hanno tutti n.ox = +2 e +4 1 ) Magneso[Mg243]  Ossigenol0 16l CromolCrs2]
Nel gruppo V hanno tutti n.ox = +3 e +5. CacofCado] Zolfo[532) Rame[Cu63]
Nel gruppo VI hanno tutti n.ox = + 2, +4 & +6 (tranne 0) Boro[B11] Fuoro F19) Zncolzn6s]

Nel gruppo VIl hanno tutti n.ox = +1, +3, 45, +7 (tranne F) Aumino[Al27]  CorolC13545]  Plombo[Pb207)

Basi forti da sapere
a memoria per il TO

Tutti gli idrossidi, cioe tutti i
composti che contengono OH.

ACIDI FORTI

Elettronegativita (x) Affinita elettronica (ae) Affinita elettronica (ei)

Capacita degli atomi di attrarre a sé gli elettroni auantita di energia spesa o rilasciata per aggiungere un elettrone Quantita miima di energia necessaiaper suappare un elettrone - ¥
Tt ot o SR R pH =-log [H*]

Una carica negativa (anione). Processo: X + & -> X- + AE Processor 15 Xt o

- Q.Q: -o O - O Oé - O Oi} Per gli acidi forti monoprotici

Es. HCl > [H*] > acido forte monoprotico

Per gli acidi forti poliprotici

| Es. H,S, bisogna tenere conto della
STECHIOMETRIA COSTANTE DI EQUlLlBRlO | Stechiometria della reazione
I H3S04—+2H* + SO2
Unita massa atomica 1/12 massa atomo 12C = 1,6 * 10A-23Kg - c c D d Se Keg< 1 La [H*] per stechiometria & il doppio della [H,SO,]
— [ ] *[ ] Equilibrio spostato a sinistra |
Massa Molare (MM) Massa in g di 1 mole A B SeKe>1 RO 341 + HO2 | oo |50
(g/mol) g [A] * [B] Equi\ik;rio - | La [H+] per stechiometria & il triplo della [HsPO,]
Moli —=n (mol) =m /MM N Elenco di acidi forti da sapere
Num. di Avogadro 6 * 102 VELOCITA DI REAZIONE | a memoria per il TOLC:
Numero di particelle elementari presenti | HCI, HBr, HI, HNO3, H,504, H3PO4
in una mole di sostanza v=k* [A]™ * [BI" I
Particelle totali =Np = N° Avogadro * n° moli ldvelotitaaamentalse: —
aumentano reagenti, temperatura o catalizzatore
Principio di Avogadro: una mole di gas in STP (1 atm, s NEUTRO
0 gradi Celsius) occupa sempre 22,4 L s okelled (L)l Ll o 7
diminuiscono reagenti o temperatura 6 8

SOLUZIONI ACQUOSE PH E SOLUZ. TAMPONE

Molarita (M) n(mol) / V...(L) —= Moli di soluto in 1L di soluz.

Molalita (m) n(mol) / M=*(Kg) - Moli di soluto in 1Kg di solv.

Erazi : T Acida: ph <7 e pOH >7
razione molare = n(totale) / n totale Neutra: ph = pOH = 7

Formula— pH + pOH = 14

Concentrazioni->m (soluto) / m (soluzione); Basica: ph>7e pOH <7
m (g del soluto) / V (in mL della soluzione) : V (soluto) / V (solvente)




